

ЮБИЛЕЙНЫЕ ТОРЖЕСТВА

В сентябре 2005 г. были проведены мероприятия, посвященные 175-летию лесоустройства на Урале и 160-летию со дня рождения выдающегося уральского лесовода Федора Александровича Теплоухова.

Начало устройства лесов на Урале связано с изданием в 1830 г. первой в России лесоустроительной инструкции Е.Ф. Канкрин, предназначенной для организации регулируемого лесного хозяйства в горно-заводских лесах Урала. По этой инструкции в 1830–1850-х гг. устроено 8,5 млн га казенных и посессионных (арендованных у государства частными заводами) лесов.

В 1840–1850-х гг. были устроены леса Пермского майоратного имения Строгановых на площади 0,5 млн га по инструкции 1848 г., разработанной выдающимся лесоводом, главным лесничим имения Александром Ефимовичем Теплоуховым; на основе данных лесоустройства им организовано лесное хозяйство, лучшее в России середины XIX в.

Устройство лесов, подведомственных Лесному департаменту, началось на Урале в первой половине 1850-х гг.; проводилось оно по изданной в 1845 г. инструкции Ф. К. Арнольда. Своеобразие всех трех применявшихся на Урале методических подходов лесоустройства сохранилось в основных чертах до национализации лесов в 1918 г.

В послереволюционный период вплоть до передачи в 1947 г. всех лесов в ведение вновь созданного Министерства лесного хозяйства РСФСР на Урале наблюдалось широкое разнообразие методик лесоустройства, обусловленное ведомственностью в управлении лесами. Каждое ведомство исходило из своих интересов, которые проявились особенно ярко при устройстве лесов, приписанных к металлургическим трестам и комбинатам, а также лесов лесопромышленной зоны, находившихся в полном распоряжении лесозаготовительных органов. Положительной оценки заслуживают усилия по устройству лесов водоохраной зоны бассейна р. Камы, предпринятые еще после организации в 1936 г. системы Главлесоохраны.

Юбилейные мероприятия были организованы в трех уральских регионах: Пермской, Свердловской и Челябинской областях. В организации торжеств активное участие приняли руководители агентств лесного хозяйства этих областей: В.В. Балков, З.Б. Камалетдинов, В.Ф. Шлегель, директора лесхозов В.В. Голев, А.В. Лысых, А.А. Терин, М.Н. Рычагов.

В с. Ильинском Пермской области, бывшей «столице» Пермского майоратного имения Строгановых, состоялась научно-практическая конференция, посвященная 160-летию со дня рождения главного лесничего имения Ф.А. Теплоухова (1845–1905). В ней приняли участие ученые Уральского государственного лесотехнического университета (Н. Н. Чернов, А. Ф. Кузнецов, Т. Б. Сродных и др.), Пермской сельскохозяйственной академии (К. И. Малеев), других учебных и научных организаций Урала, работники лесного хозяйства, историки, краеведы Пермской области. Участники конференции и областного слета школьных лесничеств открыли стелу памяти Александра Ефимовича и Федора Александровича Теплоуховых в дендропарке Кузьминки, созданном в середине XIX в. под руководством А. Е. Теплоухова. Участники заложили кедровую рощу вблизи места расположения бывшей резиденции А. Е. Теплоухова и места его захоронения в Кузьминках.

В Чебаркульском опытном лесхозе Челябинской области, передовом на Урале, в течение четырех дней работала организованная П. Г. Мельником V Международная конференция молодых ученых лесоводов из России, Белоруссии, Украины, Польши и Венгрии. Работу научных секций возглавили проф. Н. А. Луганский и гость из Польши проф. А. Корчык.

Участники конференции осмотрели многочисленные объекты постоянной лесосеменной базы, созданной на селекционной основе и сосредоточенной в Чебаркульском лесхозе Челябинской области. Экскурсии проводил заведующий отделом лесной генетики НИИЛГИСа (г. Воронеж), д-р биологических наук Ю. Н. Исаков, под научным руководством которого создавались эти объекты, и сотрудники опытного отдела лесхоза С. В. Митрофанов и В. Л. Кузнецов. Большой интерес участников вызвали лесные культуры, созданные с использованием потомства плюсовых деревьев, выращенного из семян, собранных с клоновой и семенной плантаций, а также географические и испытательные культуры хвойных пород. В дискуссии на этих объектах активное участие принимал А. Корчык – крупный специалист в области лесной селекции.

В УГЛТУ (г. Екатеринбург) прошла научная конференция, посвященная юбилейным датам. С основными докладами выступили профессора Н.Н. Чернов и Е.П. Смолоногов, на протяжении многих десятилетий обеспечивавший научное руководство лесоустройством на Урале.

Участники научной конференции УГЛТУ и V Международной конференции молодых ученых лесоводов открыли мемориальный комплекс основателя уральского и российского лесоводства, главного лесничего Уральских горных заводов генерал-майора И. И. Шульца (1777–1862). Мемориал расположен в центре бывшей Каменской казенной горнозаводской лесной дачи, с которой связаны многочисленные нововведения И.И. Шульца в лесном хозяйстве и с которой началось устройство лесов на Урале по инструкции Е.Ф. Канкрин.

Проведенные мероприятия свидетельствуют о понимании и высокой оценке уральскими лесоводами творческого вклада своих предшественников в развитие лесного хозяйства Урала и России.

**Н.Н. Чернов,
А.Ф. Кузнецов, К.И. Малеев**